

借万千山水 建美丽新化

——新化县绿化四年行动计划工作纪实



新化地处梅山腹地，自古以来就以山高路险、溪深谷幽著称于世。煌煌《宋史》，提到以新化为中心的这片广袤地区时，第一句话就是：“梅山峒蛮，旧不与中国通”。

新化境内多为山丘盆地，溪河众多，属中亚热带季风性湿润气候，环境宜人，素有“湘中宝地”之称。

近年来，新化县紧紧围绕“生态立县”发展目标，以“绿色新化建设”和“绿化新化四年行动计划”为抓手，加快推进生态建设、生态保护和生态文化提升等一揽子工程，先后荣获全省生态公益林保护和建设工作先进单位、森林防火先进单位、中央财政森林抚育补贴试点工作先进单位、造林绿化先进单位和全国林业信息化工作示范县等荣誉称号。

2014年，全县共投入造林绿化资金9800余万元，栽植各类苗木1580余万株；建设绿色通道248公里；完成了66个联村建绿村的四边绿化苗木栽植任务；全县全民义务植树参与人数达76.5万人次，完成义务植树397.5万株，适龄公民义务植树尽责率达98.1%。

通过森林资源二类调查数据显示，自绿化新化四年行动计划开展以来，全县新增林地面积18万亩，森林保有量增加21万亩，森林资源的蓄积量增加37万立方米，森林覆盖率增加1.7%。

目前，新化全县森林覆盖率达54.9%，林地保有量稳定在324.624万亩，森林资源蓄积量699.138万立方米，森林保有量达299.5万亩，超额完成了省市确定的目标任务。



图为龙湾湿地

初冬的暖阳，宽厚而敦纯。11月23日，记者驱车体验即将建成通车的新溆高速公路，一阵风吹过，沁入心扉的桂花香扑鼻而来。公路沿线绿树相随，路边山坡大片的人工林茁壮生长；放眼望去，山水与民居相映成趣，无时不感觉到村在林中、人在景中、房在园中、行在绿中……这是新化

县林业局继奏新高速开通后，又一高速公路路网绿化工程。

新化县绿化动作大早有耳闻，通过走访，记者深切感受到绿满千山、叠翠蔽日的无穷魅力。梯田王国紫鹊界梯田、上梅镇的北塔、洋溪镇的文昌阁、资水河畔的梅山龙宫、大熊山国家森林公园等名胜古迹，宛如一颗颗晶

莹剔透的碧玉，镶嵌在古老的梅山大地上。绿色，俨然已成为新化这座生态家园的主色调。

正如娄底市委书记龚武生11月6日在新化调研旅游产业发展时指出的，新化生态环境保护得好，山地资源丰富，植被覆盖率高，是天然“氧吧”，新化已成为“绿”色旅游目的地。

■谢能武 康飞龙 奉小平

立足生态建设 打造良好人居环境

新化县位于娄底市西部，资水中游，雪峰山东南麓，是省级重点生态功能区、湖南省重点林区县、全国石漠化治理试点县和楠竹基地县，全国最具魅力文化旅游百强县和湖南省文化旅游特色县域经济重点县。

该县采取规划建绿、建景增绿、见缝插绿、拆墙透绿、拆建还绿等措施，全面推进点、线、面、环、块有机结合的绿化体系建设，全力打造“园林式、盆景式、常绿式、立体式、休闲式”城市生态景观。

新化县委政府高度重视，把绿化造林工作作为书记、县长工程来抓。全县层层签订了责任状，绿化工作纳入了绩效考核范围。授予绿化四年行动领导小组办公室督查权、考核权和问责权。

据介绍，紫鹊界梯田景区至古桃花源及中峒梅山寺公路沿线区域共12.53万亩，已经纳入“大紫鹊界百里画廊”绿化项目建设范围。新化县已完成景区规

划范围内路旁、屋旁、水旁绿化苗木栽植12.39万株，完成山地新造与补造用苗85.2万株。林业部门千方百计挤资解决苗木补贴经费80余万元；农村公路管理局负责景区主道两旁行道树栽植，直接绿化投入200余万元；水车、奉家、油溪、大熊山等乡（镇、场）投入景区绿化建设经费均在100万元以上。

“今天阳光明媚，我们去二桥走走看看。”在新化，这已经成为了市民茶余饭后的休闲趣事。资江风光带是新化县政府斥巨资打造的一项民生工程，集休闲、娱乐、健身和景观于一体，如今已形成一道靓丽风景线。

新化县积极开展“园林式单位”创建活动，截止目前，县内庭院基本按要求绿化到位的有173家，其中符合园林式单位标准的有130余家，已获县以上园林式单位（小区）荣誉称号的共103家，园林式单位占单位庭院总数的51.5%。



图为资江河畔候鸟成群 周洁 摄

开展联村建绿 “三边”绿化成效显著

今年十一期间，新化乡村旅游持续火爆。在省旅游局组织的“最美乡村”评选活动中，新化县有多个乡村入选，仅奉家镇就有四个乡村入选“省最美乡村”的候选名单。

近年来，新化县以“三边”绿化为重点，开展了包括新农村建设的66个村的联村建绿工作，着力建设“村在林中，人在景中”的绿色新村。

88家县直单位驻点包干上梅、石冲口、科头三个乡镇，连片15个村联村建绿，“三边”绿化效果明显，荒山绿化基本完成。曹家镇连片11村“三边绿化”整体推进，绿化苗木档次高，规格大；娄底市委书记龚武生挂点扶贫的娘家村，“三边”栽植八月桂4000余株，村民自发成立油茶专业合作社，整合土地资源，

栽植油茶1000余亩。各乡镇各包干负责1-2个村的造林绿化，以点带面，效果明显。

各联村建绿村群众积极性高涨。洋溪镇白地村“三边”绿化与河道整治同步进行，保障了防洪安全，改善了人居环境；吉庆镇的大门坳村筹集社会绿化资金50余万元，高标准营造油茶林300亩，小水果林260亩，绿化村组公路17.2公里、水库三座、农户庭院300余处，栽植红叶石楠、樟树、桂花等各类苗木25000余株，新增造林绿化面积1200余亩，基本实现了全村绿化全覆盖，造林成活率与绿化管护率均达到了100%。

在“秀美村庄”建设中，全县参与的机关事业单位达167家，投入造林绿化资金3000余万元，栽植各类苗木86.5万株。

形成绿色网络 造林项目稳步推进

2014年，新化县林业局在娄新高速新化段绿化林带苗木补栽，共投入补造资金100余万元，栽植红叶石楠1.53万株。

新化县公路局完成了S312线上梅至槎溪路段、S217线上梅至石冲口路段、S225线孟公至坪口路段近60公里省道绿化，共新植樟树、红叶石楠等苗木1.42万株，绿化总投入逾100万元。

新化县交通局以年度计划X048线桑梓至温塘、X050线崇山至圳上公路为重点，完成公路绿化里程188.3公里，栽植红叶石楠、樟树、杜英、罗汉松等各类苗木4.69万株；铁路部门采取补、封、管相结合措施，完成湘黔铁路新化段绿化苗木补植4500余株，基本达到了内灌外乔和绿化护坡固坡的效果。

据介绍，资水河道绿化设计栽植苗木29.7万株，绿化工作结合风光带建设、沿江公路绿化、两岸第一层山脊可视范围内坡耕地和荒山荒地造林正在紧张有序的进行。截止目前，共栽植杨梅、垂柳、杨树、马尾松、柏木等各类苗木27.5万株；各乡（镇、场、办）结合联村建绿、义务植树及新农村建设，绿化村组公路500余公里，景观效果与生态效益交相辉映的绿色网络基本形成。

以曹家镇万亩油茶基地和维山乡千亩毛竹丰产林基地为中心，全方位、高标准推进全县林业重点工程造林和社会面上造林。

有关统计资料显示，新化县已完成山地人工造林4.59万亩，完成封山育林8万亩，完成率均为100%。

提高资源管理 建立保护长效机制

2014年，新化县采取一系列非常措施，切实加大了对候鸟保护的力度。按照省公安厅、市公安局“天剑专项行动”要求，该县开展了十余次规模浩大的集中整治行动，抓获、刑事拘留非法猎捕候鸟嫌疑人22人，收缴候鸟270余只、鸟銃10支。

目前，新化县公民生态意识明显增强，乱捕滥猎野生动物的现象得到有效遏制，经营野生动物的市场得到有效规范，生态环境明显改善。

按照省人民政府《关于加强森林防火群防群治工作的意见》，新化县出台了《森林防火工作责任追究办法》，狠抓了森林防火各项工作措施和“五包责任制”的落实，取得了明显成效。

新化县林业部门的相关负责人告诉记者，2014年，全县火灾发生次数、过火面积、受害森林面积分别比去年同期下降44.45%、47.25%、12.61%，森林防火各项指标均控制在省、市下达的控制指标内，没有发生重、特大森林火灾和人员伤亡事故，维

护了新化县农村社会大局稳定，得到了省、市森林防火督查组的充分肯定。

11月5日，国家林业局湿地保护管理中心处长赵明忠专家组一行来到新化县的龙湾国家湿地公园进行考察评估。至此，新化县成功申报国家级的湿地公园。

多年来，新化县大力开展国土绿化，致力改善人居环境，不仅让全县生态质量得到显著改善，还确保了经济增长不断提速。

面对新形势和新任务，新化县县长邓光吕对记者说：“造林绿化是我县发展生态旅游的基础，我们将参照生态文明示范县的建设要求，大力发展现代林业，积极建设生态文明，致力于把新化建设成群山叠翠、水碧天蓝，集生态和观光于一体的美丽家园。”

站在郁郁葱葱的紫鹊界梯田贡米岭之巅，观林海起伏，听松涛回荡。记者仿佛看到崇文尚武的梅山儿女正在举如椽之笔，在这片红壤上挥洒豪情。他们，酣畅淋漓地播撒着生态文明与百姓富足的种子，引来芬芳馥郁绿满园。